

高教研究

GAO JIAO YAN JIU

编者按:《教育部办公厅关于进一步加强高等教育研究机构建设的意见》明确指出,“高等教育研究机构是在教育行政部门和高等学校领导下的教育科学研究单位,担负着从事高等教育改革和发展的理论和实践问题的研究,为教育行政部门和高等学校提供决策咨询服务”。为了更好地发挥高教研究在我校教育改革和发展中的作用,必须大力加强校本实践应用研究。从本期开始,《高教信息》和《决策参考》整合为《高教研究》,每期围绕学校改革发展的热点难点开展调查研究,在收集分析整理国内外相关信息的基础上形成调研报告,为学校改革和发展提供决策咨询和资料信息服务。

教学质量与教学质量保障体系简述

提高质量是高等教育发展的核心任务,是建设高等教育强国的基本要求。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》明确提出要“全面提高高等教育质量”,“教师要把教学作为首要任务,不断提高教育教学水平”,“健全教学质量保障体系”。《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》等文件都对完善人才培养质量标准体系,健全教育质量评估制度等各方面提出了新的要求。

教学质量即为教育所培养的人才满足社会需要的程度和促进学生身心发展的程度,教学质量保障体系即是实施人才培养质量管理所需的组织结构、程序、过程和资源的总和。

所谓高校教学质量保障,是指高校在内外体制性因素

高校教学质量保障体系的要素分析

教学质量保障是一项复杂的系统工程。纵观国内外在此领域的研究成果,一个有效的教学质量保障体系应包括:教学质量保障组织系统、教学质量监控与评价系统、教学质量保障激励系统和教学质量保障支持系统。

(一)教学质量保障组织系统。教学质量保障组织系统是指在高校党委和主管校长的领导下,以质量保障职能部门(通常是教务处)为主形成的运转灵活、上通下达、有权威、高效率的教学质量管理系统。完善的教学质量保障组织系统应包括指挥系统、参谋咨询系统、执行运作系统。

(二)教学质量监控与评价系统。教学质量管理始终伴随着教学质量的监控。传统的教学质量管理采取标准化输入控制,即对教师授

课资格进行审定,审定后就将课程的教学全权赋予教师。后逐步发展到输入输出控制,即除了对教师资格进行审查外,再把学生课程测试结果作为教学质量的输出加以控制。现在已发展到对教学全过程进行控制,力图使课程教学“黑箱”逐步变为“灰箱”或“白箱”。使教学质量管理从传统方式转变为现代方式,从封闭变为开放,从单一受控对象转变为多受控对象,从单门课程控制转变为多层次综合控制。所以,教学质量监控和评价系统是高校质量保障体系的基本组成部分。有关研究与实践表明,该系统主要包括学生评教、专家评教、教学检查、课程、专业评价和院系教学综合评价等方面。其功能主要是广泛收集教学信息,对教学质量进行评价和诊断,对学校教学管理和改革提出建

议,从而促进教学质量的全面提高。

(三)教学质量保障激励系统。

自从梅奥(George Elton Mayo, 1880~1949)通过霍桑实验建立了人际关系学说以后,管理活动的一个重大变革是从“以物为中心”的管理转变为“以人为中心”的管理,因而激励理论成为管理理论的核心。在高等学校教学质量保障活动中,激励导向和监控手段是对立统一的两个方面,二者在内涵和机理上相互对立,但在功能上目标一致。所以,教学质量保障激励系统也是教学质量保障体系十分重要的组成部分。

(四)教学质量保障支持系统。

这一系统主要是由学校有关职能部门组成,其任务是加强队伍建设、条件建设和环境建设,改善服务质量,提高管理水平,为教学质量保障做好保驾护航。

2013年10月18日

第1期

总第1期

● 内部资料 ●

西南石油大学
规划与评估处主办

的支持下,通过对评价手段经常化、结构化、体制化的运用,充分开发高等教育系统的人力资源,促使高校的人才培养活动不断满足社会需要的系统化工作,是高校组织管理的重要职能之一。我国高校教学质量保障体系的基本目标是:保障高等教育满足国家的基本需要,增强高校主动适应环境变化的能力,促

教学质量监控与评价系统的建立

建立有效的质量监控与评价系统，首先是要建立良好的机制，体制创新是关键；其次是要有正确的评价思想和一套切实可行的评价方案，要能够对教学活动的各个环节都建立起有效的监控，评价体系建设是重点；第三是建立有权威的专家队伍和有代表性的学生队伍，队伍建设是保障。

(一)管理机构的设立

教学质量监控与评价系统的诸功能如何体现在高校现有体制之中主要有以下几种思路。

第一，在原有体制中增加或强化有关机构的质量管理职能。国内部分高校在教务处设立了质量科、质量办等机构，这种情况使教务部门既是教学工作的管理部门，又是教学质量的监控部门。

第二，建立与教务部门并行、相对独立又紧密联系的质量保障机构。

湖南大学：建立了与教务处并行、相对独立又紧密联系的管理机构“质量监控与评价中心”，该“中心”由教学副校长直接领导。

上海大学：成立教学质量管理的专职行政部门——教育质量考察与评估办公室(简称“考评办”)，考评办独立于教务处、研究生部等一线教学管理部门，其主要职责是：常态化地对上海大学教育教学的质量状态进行考察评估，根据人才培养方案中的教学质量要素和目标，依照质量标准，从定性和定量两个方面考量教育教学质量。

第三，以教务处牵头，组织协调各学院分管教学工作的院长(系主任)组成领导小组，与评估专家委员会共同组成组织管理机构。

甘肃联合大学：成立由分管教学的副校长、教务处处长、各院(系)院长(系主任)参加的评估领导小组的领导小组全面负责评估工作，分管教学的副校长任评估领导小组组长，而负责组织协调的办公室则设在教务处，办公室主任由教务处处长兼任。

北京交通大学：成立了教学质量监控与评估中心，代表学校对全校行使教学质量管理责任的专门机构，主要负责制定教学质量管理办法，抓好教学的组织安排及教学运行中的质量调控，开展经常性的教学质量调研工作和负责教学质量监控工作，对各学院的教学工作进行质量管理。

(二)评价体系的建立

教学评价是根据教学目标和教学原则利用所有可行的评价技术对教学过程及其预期效果给予价值上的判断，以获得教学过程的信息和对评价对象作出某种资格证明。从目前高校教学的组织系统及其环节方面考虑，高校内部开展的教学评价主要包括五个方面，即教师课堂授课质量评价、课程评价、专业(学科)评价、院系教学工作评价和学校教学工作评价。

1. 教师课堂授课质量评价

课堂教学是教师教学的中心环节，对其进行有效的评价是提高教学质量的重要措施。从评价内容上考虑，其一般包含：教学内容、教学手段、教学艺术、组织教学、教学效果五个方面；从评价形式上考虑，通常有：学生评价、专家评价、同行评价；从评价目的上考虑，通常有诊断性评价、形成性评价、鉴定性评价。

湖南大学：对教师教学质量的评价主要包括两方面：一是开展对教师教学质量的认定，凡新开课、开新课以及晋升职称的教师，均需进行教学质量认定；二是在每门课开课后第三周或结束前两周组织学生评教活动，对学生反映突出的教师组织专家听课，两者相结合对该教师教学质量进行诊断，帮助教师改进教学。

烟台大学：设立各教学环节质量标准，积极开展教学督导工作，及时完成信息收集与反馈，并结合期中教学检查和学生网上评教4个方面对教学质量进行监控。

甘肃联合大学：把握质量管理主要从三个方面入手：管理制度、教学检查与督导和教学研究。其中包括督导评教、学生评教、教师评教及教师评学。特别对毕业设计(论文)教学质量的过程进行了监控，反馈与改进。

2. 课程建设和课程评价

课程建设是保证和提高教学质量最重要的基础性建设，是学科专业建设的基础，是深化教学改革的关键，对于建构学生合理的知识结构、能力结构和创新精神具有十分重要的意义。

北京师范大学：以多元模式、大课程观、师生互动及质量保障等为核心要素，以名师、实验室、

科研任务、国际化资源和特色软环境等为支撑条件,以通识教育为基础,形成两条培养主线——由学科方向课程模块构成的学科型人才培养方案和由教师教育课程模块构成的教师教育型培养方案,分别服务于建设创新型国家对学科型人才的需求和实施科教兴国战略对高素质教师的需求。

甘肃联合大学:课程建设主要从课程内容、教学方法与手段、主讲教师和教学资料四个方面入手。其中,根据学校本身特点,在课程内容上重视校企合作开发课程,且以能有效设计“教、学、做”为一体的情境教学方法的启发式的多样教学手段。实践性课程主要是由企业、行业技术技能骨干担任的校外兼职教师讲授。

烟台大学:课程建设主要是优秀课与精品课的建设问题,要求计划合理,并定期进行复查。在双语课程上达到予以重视,要求信息技术类、法学、国际贸易、生物科学等专业有双语课程,其他课程有开出双语课的规划和措施。

中南大学:在“质量工程”,尤其是国家精品课程予以重视,在发扬学校优势和特色的基础上,高度重视申报过程的管理,形成了一整套行之有效的申报管理模式,极大地提高了申报的成功率。

浙江大学:全面推进通识核心课程建设,提高本科通识教育质量。着手建设一批高质量的通识核心课程,充分发挥学校学科综合优势以及自身人才培养特色,全面提高本科通识教育质量。同时,推动开放课程建设,倡导网络化教育和移动学习,开设浙江大学开放课程网站,初步完成基于移动-网络平台的开放课程体系和平台建设,使学生可以随时随地利用碎片时间学习,促进效率和自主能力的提高。

四川师范大学:立足实际,优化课程体系。以精品资源共享课程建设为龙头,以现代教育技术的普遍应用为重点,努力推进教学内容、教学方法、教学手段的改革创新。

课程评价是教学评估中的重要组成部分,是加强课程建设的重要手段,其目的是促进教学质量的提高、推动课程的全面建设、使得课程管理工作科学化。高校通常开展的评价有两类:一是诊断性课程评价,二是选优性课程评价。

湖南大学:从八十年代开始就十分重视课程评价,先后开展了重点建设课程评价和一类课程

评价,近几年开展了优秀课程评价,其目的是进一步深化课程体系和教学内容、方法、手段的改革,实施学校名牌课程建设战略。

华南师范大学:制定了《华南师范大学关于实施本科教学质量与教学改革工程的意见》对学校的质量工程项目进行规划,并对特色专业建设点采取过程监控,先后进行特色专业中期汇报暨经验交流,中期检查,不仅起到了检查和督促的作用,也促进了共享。

淮南师范学院:课堂教学质量考核由学生评教(权重 50%)、教研室同行评价(权重 20%)和系(学院)考核领导小组评价(权重 30%)三部分组成。且教研室评价和系(学院)考评工作领导小组评价参照《淮南师范学院教师课堂教学质量评价指标体系》(系(学院)、教研室用)进行。学生评教按学期进行,每年进行两次,计算两个学期平均得分;教研室同行评价、系(学院)考核领导小组评价在每年的年底进行;教研室同行评价、系(学院)考核领导小组评价两项得分,均在除去一个最高分,除去一个最低分后计算平均值。

3. 专业(学科)评价

改革开放以来,各高校为适应社会主义市场经济对人才培养的需要,不断改造传统专业,发展新兴学科和交叉学科专业,专业结构与布局普遍得到较大改善。然而专业结构的调整和优化,只是高等学校主动适应社会需求进行改革的一个方面,更为重要的是专业的办学水平能否适应社会需求,专业办学水平既决定了高校人才培养的水平,也是高校整体办学的基础和办学水平的具体反映。所以,提高高校教学质量就要切实开展专业评价。目前,高校开展专业评价要把握三个原则:从实际出发,以增强专业办学活力作为价值判断目标;以质量为依据,着重教学基本建设指标;突出重点,以提高教学管理水平促进专业办学水平的提高。

湖南大学:开展了重点专业评价和新建专业评价,前者是为学校创建品牌,后者则着重在办学条件的合格评估,通过此两类评估,以评促建,以点带面,促进了学校各专业的改革与建设。

华东政法大学:将学科层级分为重点学科和非重点学科两个序列,学科遴选上遵循“逐级推选,动态调整”的工作方式。将专业教师按其所属

专业,归入相关学科。对学科的考核,以对该学科所有成员的考核结果为基础。学科考核分为“均量考核”、“优量考核”、“增量考核”三部分。

宁波大学:对重点专业评价包括10个指标体系,即建设规划与改革思路、培养目标及培养模式、师资水平、教学条件及利用情况、专业课程群建设、教学管理、教风、学风建设、专业建设成果、专业辐射面和专业特色及优势。共分为4个等级(A、B、C、D),分值分别为1.0、0.8、0.6和0.3。

4.院系教学工作评价

随着高校办学规模的不断扩大,学校管理重心的不断下移,院系逐步成为是学校实施教学及管理工作的主体。为促进院系不断明确办学指导思想,改进办学条件,加强教学基本建设,深化教学改革,提高管理水平,逐步建立和完善教学质量监控机制,必须定期开展院系教学工作的评价。评价的目的是以评促建和以评促改,评价的内容主要有:院系办学指导思想、人才培养、教学投入、教学改革与成果、专业建设、课程建设、师资队伍建设、实验室建设、图书资料建设、教学管理和办学特色等方面。

5.学校教学工作评价

高等教育的发展要不断适应社会发展的需要。如何形成机制、在不断适应中求得发展,就必须适时开展学校教学工作评价。通过评价分析社会需求的变化及学校的发展状况,对学校的人才培养目标和规格、人才培养方案、教学改革与建设成果、人才培养质量等定期进行诊断,不断发现教学中存在的新情况和新问题,从而进一步制定和落实学校质量管理的政策,不断提高学校人才培养的质量和办学效益。

(三)评价队伍建设

一是建立学生评教组织。教学的对象是学生,学生是教学活动的基本参与者,来自学生对教学过程及其效果的评价信息是重要而独特的。如果评价标准恰当并组织得好(如说明评价目的、采用匿名等),学生的评价可以反映教学过程的实际情况。学生评价教学可为多种目的服务,比如,改进教学、为判断效果提供依据、帮助学生选择课程和教师、促使学生对他们的教育活动进行思考、为领导决策提供依据等。

二是建立教学评价专家组织。目前高校普遍

的做法是建立教师教学质量评价的专家组织,如教学督导团、督导专家组等,主要由教学(管理)经验比较丰富的教师和干部组成,教学督导工作是学校教学行政管理工作的重要的补充。

湖南大学:成立了学生评教委员会,成员由各专业、班级学习委员组成,每月集中评议一次,广泛开展教学座谈和师生“面对面”活动,形成制度,教学相长。

烟台大学:教学督导团组建于1992年,教学督导团成员主要由教学(管理)经验比较丰富的教师和干部组成,教学督导工作是学校教学行政管理工作的重要的补充,学校规定其有三项职权:①对任课教师教学效果的评议权;②对教师职称晋升的建议权和否决权;③对学校教学工作大政方针及改革方案的建议权。

甘肃联合大学:在领导小组的基础上,建立教学水平评估专家库,专家库成员由分管教学的副校长、教务处处长、分管教学的副院长(副系主任)、教学督导团组成。每年成立由主管教学副校长任主任,教务处处长任副主任,并从专家库抽取七名专家组成教学评估专家委员会,承担查阅各院(系)自评报告、听取汇报、实地考察等具体评估工作。

上海大学:基本建立起一支专兼结合、年龄分布合理、学科分布均衡、在岗与退休相结合的专家队伍。同时,按照人文、理工和经管三个大类进行考评专家的工作分工和协同调度,建立了每两周定期集中学习研讨的考评例会制度,基本形成了考评组专家“研讨—实践—再研讨—再实践”的研究型工作模式;

西安交通大学:成立了本科教育质量专家督导组。教学督导工作明确以导为主、督教与督学相结合的方法和定位,开展自主式教学督导;全面参与本科和研究生教育及教学的全过程督查工作;面向教学第一线,对本科生和研究生教育改革中热点、重点问题组织专题调研、作系统分析。学校充分重视专家提供的信息和提出的建议,并通过教务处质量监控与管理的工作流程,解决落实督导专家工作单提出的关于课堂教学的具体问题。教务处每学期从第8周至第13周开展教学质量检查工作,通过学院自查、督导走访、听课、座谈等方式解决教学活动中的突出问题。

课程质量的提升之道——美国高校课程评价

美国高校的教师教学评价始于20世纪20年代。1987年美国成立国家专业教学标准委员会。1999年国家专业教学标准委员会制定了教师评价标准。该标准已获得美国全国教师教育认可委员会的认可。

美国教师评价标准

第一部分： 教师要关心学 生以及他们的 学习	<ul style="list-style-type: none"> ▲促使学生接受知识； ▲相信所有学生都通常习； ▲对学生一视同仁，在实践中承认个体差异，并考虑学生的不同需求； ▲了解学生的学习过程和发展过程； ▲在实践中贯彻认知理论 ▲了解情景和文化的影响 ▲提高学生的认知能力，培养热爱学习的态度 ▲培养学生的自尊、动机、性格、公民职责以及尊重个体差异、文化差异、宗教差异和种族差异。
第二部分： 老师掌握所教 的学科和教学 方法	<ul style="list-style-type: none"> ▲充分了解所教学科，注重学生知识的创新，注重本学科与其他学科的联系以及在现实生活中的应用； ▲培养学生批判和分析的能力； ▲精通向学生传授学科内容和展现学科内容的方法； ▲了解学生进入学科以前已经具备的概念和背景知识； ▲了解教学策略和适当的教材； ▲依据学生的困难高速教学方法； ▲创造多种途径传递知识； ▲才会学生提出问题和解决问题的方法。
第三部分： 教师负责管理 和监控学生的 学习	<ul style="list-style-type: none"> ▲通过创造、丰富、保持和改变教学环境，捕捉和保持学生的兴趣，最有效的利用时间； ▲关于动员学生和同事支持自己的教学工作； ▲了解各种教学技能，把握每一种教学技能的使用时机； ▲了解哪些做法是无效的，具有破坏性的； ▲知道如何让学生参与教学活动； ▲知道如何组织课堂教学，从而实现学校的目标； ▲关于确定学生之间、教师之间社会交往的准则； ▲了解如何刺激和保持学生的兴趣； ▲有能力评价个体学生和班级集体的进步； ▲有能力采用多种方法测量学生的成长进步； ▲有能方向家长介绍学生的表现。
第四部分： 教师系统思考 自己的工作， 吸取经验教训	<ul style="list-style-type: none"> ▲成为受教育者的楷模，为学生渴望追求的下列德行树立榜样——好奇、宽容、公正、尊重多样性、欣赏文化差异； ▲具有推理能力； ▲开展实验、采用问题解决法； ▲利用人类发展、学科内容、教学方面的常识以及对学生的理解，对自己的工作做出有原则的评判； ▲在理论和经验的基础上做出决策； ▲终身学习； ▲努力加强教学工作； ▲批判性地审视自己的工作； ▲努力拓宽技能范围，加深知识理解，提高判断能力，使教学工作适应新发现、新思想和新理论。
第五部分： 教师是学习共 同体的成员	<ul style="list-style-type: none"> ▲在教学政策、课件开发和教师发展方面，通过与其他同事的合作，努力提高学校的办学质量； ▲有能力依据州和地方的教育目标，对学校进步做评价，对学校的资源进行分配； ▲了解学校和社区拥有的有利于学生成长的教育资源，必要时候能够利用这些资源； ▲创造性地与家长合作，让家长富有建设性地参与学校工作。

该评价标准体现了对教师各个方面评价，不仅强调教师课堂上和教学和对学生的管理，还进一步要求教师注重自我修养，不断学习以及注重和同事间的合作利用资源等，对教师的行为有导向作用。

美国的教学评价制度比较完备，评价标准涵盖教学技能、专业态度、课堂管理等，评价方式包括学生评价、同行评价、系主任评价及自我评价，评价基本能够客观、公正、公平地反映教师的工作情况，促进教师更好地履行职责，提高水平，改善教学，在世界上影响很大。

康奈尔大学：成立了专门的“调查研究院”，为评教工作提供参考性的建议，以期实现全校评教工作的一致性。各院系所根据需要，结合开设的学科和课程特征，在调查研究院的协助下，进

行不同规模的教学评估。教学评估有终结性评估和形成性评估两种基本方法。各学院多采用终结性评估进行教学评价，评估结果关系到教师的聘用与晋升。该校教学评估的内容主要包括三个方面：内容的专业性、教学设计技巧、课堂讲授技能。“内容的专业性”与教师的专业背景、研究经验密切相关；“教学设计技巧”侧重教师设计课程内容、课程进度、设置试卷或论文考察学生学习情况的能力；“课堂讲授技能”关注的主要还是教师与学生的沟通交流能力。不同的评教内容需要不同的评价主体。教学内容是否专业由同学科的教师和学院同事评价，设计教学的技巧如何则由“具有较好的教学设计技巧的教师”组成的“特设委员会”进行评价，学生主要是对教师的讲课技能进行评价。

评价指标体系包括核心指标和标准指标两部分。

康奈尔大学通过科学的量化研究检验，向全校公布的核心指标如下：(1)教师对课程的准备充分；(2)教师有丰富而全面的学科知识；(3)教师的课讲授得很好；(4)教师激发了“我”对该课程的兴趣；(5)教师是我所了解的康奈尔大学最好的教师之一；(6)教师清晰地讲解了抽象的概念和理论；(7)教师对学生的态度良好；(8)教师愿意实践，课程安排灵活；(9)教师鼓励学生独立思考。采用全校一致的“核心指标”便于进行跨学院、跨学科的教学比较。

形成性评估是教师用于测量个人教学质量改进状况的方法。为帮助教师提升教学质量，康奈尔大学编制了《教师评价手册》，标准评估课程和教学内容的建议包括：

一级指标	二级指标
课程安排	课程目标与学院课程设置一致。
	课程目标明确。
	教学大纲里列举了教学重点。
	教学大纲与课程概要一致。
	课程概要具有逻辑性。
	对学生而言，课程难易适度。
	课程内容安排时间充分。
	这门课程是其他课程的必要准备。
	在教学大纲里写清课程需求。
课程内容	该课程推荐阅读的书目是最新著作，包括权威作者作品。
	课程任务满足学生个性化需求。
	如果实验室工作是课程的一部分，要与课程吻合。
	课程任务对学生而言具有挑战性。
	确保课程内容是最新的。
	授课教师对待课程各部分内容的重视度均等。
	观点是否具有多样性。
	课程的深度、广度是否合适。
	教师是否完全掌握所授课程。

一级指标	二级指标
学生学习情况	检验标准在课程大纲里有明确说明。
	布置的任务能够反映课程目标。
	考试内容可以代表课程内容和目标。
	课程考试设计良好。
	考试题目清晰。
	考试和论文成绩评定公平合理。
	成绩等级分布与学生课程水平和招收学生的水平相匹配。
	试卷和论文及时反馈给学生。
	学生有充足的时间完成家庭作业。
	作业量和课程学分一致。
	考试与课程内容和课程目的吻合。
	测试成绩及时反馈。
	确保学生了解成绩评定标准。
	学生在更高级的课程中有怎样的表现。
	学生在论文和课题中运用了所学课程的内容。
	作业的总体质量如何。
课程目标	课程目标是否清晰传达给学生。
	课程目标与学院总体教学目标是否一致。
	课程是否为学生学习更高级别的课程做了充分的准备。
教学方法	教学方法(讲座、讨论、观看影片、实地考察、专题演讲)是否与课程目标一致。
	教学步骤是否有变化。
	学生学习课程中是否利用了图书馆资源。
	多媒体设备是否有助于强化课程。
作业	作业是否对课堂讲解和课上讨论起到补充作用。
	作业是否反映了相应的课程目标。
	阅读书目是否与课程目标或学院教学目标一致。
	作业要求水平是否与课程等级一致。

为保证评估结果的客观性,康奈尔大学兼用量化方法和质性方法收集评教数据。量化方法收集的数据包括:学生问卷、同行班级听课和观察、教师自评资料等;质性方法收集的数据包括:问卷调查中的开放性问题、学生或校友书信形式的建议、学生作业或学生成果的样本等。

综上所述,康奈尔大学教学评估体系重视教师的长期发展,特别注意将晋升评估与职位评估区别开来,不仅重视教师每次教学指标的达成,而且关注教师教学长时期的内在变化轨迹。同时,该校评教体系更强调学生在课堂中的主动性,多方考察教师是否以灵活、适当的方法将知识讲解透彻。这对教师形

成以学生为中心的教学方式具有重要的意义,舍得我们学习借鉴。

麻省理工学院:从上世纪70年代开始对教学评价进行改革,经过几十年的探索,在评价机构、评价指标、评价程序、评价方法、评价结果的处理与应用方面都取得了较大的成绩。

1999年春季学期开始,麻省理工学院开始与校外公司合作,由合作公司为学院量身打造适合各类教师、专业的评价方案,分析评价表格并且撰写评价报告。该校采用两种不同的老师教学评价表格:理工科教师教学评价表和人文社科教师教学评价表。

麻省理工学院理工科教师教学评价表

一级指标	二级指标
教学质量	能激发我的学习兴趣;可以给我结构通顺的演讲;激励我参与我的学习; 很好地组织了讨论;鼓励课堂提问和班级讨论;很好地回答了学生的问题; 很好地使用了教学媒介;课下可以随时找到教师;总体评价教学质量
学习要素	讲课内容有助于我的学习;课堂复习有助于我的学习;电子材料有助于我的学习;课本和读物有助于我的学习
学习评价	考试测出了我所学的知识;问题的制定帮助了我的学习;作业的反馈很有帮助;我对课程的内容有了很好的了解;我能应用这些内容;在这门课程里我学到了很多
课程	每周花在该门课程的平均时间;打分很公平;课业负担;课程总体的评价
开放性问题	教学的评语;教学内容评论

麻省理工学院人文社科教师教学评价表

一级指标	二级指标
教学质量	能激发我的学习兴趣;可以给我结构通顺的演讲;激励我参与我的学习; 很好地组织了讨论;鼓励课堂提问和班级讨论;很好地回答了学生的问题; 很好地使用了教学媒介;课下可以随时找到教师;总体评价教学质量
电子资源	教学软件;网络材料;其它的媒体(如视频)
作业情况	作业有助于我的学习;教师对作业的评语有助于我的写作;教师对作业的评语有助于我对课程的理解;定的作业有助于我的学习;正式的口头作业有助于我的学习;考试清楚地检测了课程的知识;阅读作业;笔头作业(篇幅);笔头作业(内容)
学习评价	在学期开始前我已经预习好了;我认为很难掌握课程的内容;我很好地理解了课程的内容;每周花在该门课程的平均时间;弄清了学习的期望;分数打的很公正;总体评价该门课程
开放性问题	教学的评语;教学内容评论

文理不同的教师,评价指标也不一样,这种设计充分考虑了学科特点,更能保证评价的公平性和合理性。两种评价指标不仅关注教师对课程体系和知识内容的处理,而且注重教师在教学中对学生的注意、尊重、关心和帮助,并不单纯关注“教师做得如何”,还关注“学生学得如何”,试图通过对学生学习的检查,来衡量教师教学的有效性。目前,国内许多大学的教师教学评价内容主要集中在教师的教学表现,极少提及学生教学中的进步与变化。对于大学教学来说,学生在课程中的表现更应当引起教师教学评价的关注,只评教师“教”的方面是远远不够的。

参考文献:

1、http://bnu.cuepa.cn/show_more.php?doc_id=659022 北京师范大学
2、<http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/>

[htmlfiles/moe/s6339/201203/132790.html](http://www.moe/s6339/201203/132790.html) 西安交通大学

3、<http://202.116.45.198:8080/zewj/> 华南师范大学

4、www.jyb.cn 中南大学质量工程建设成果跨入国内高校一梯队

5、<http://www.moe.gov.cn/publicfiles/business/html/files/moe/s6635/201212/145910.html> 上海大学构建常态化教育教学质量保障体系

6、曹大文:教学质量保障体系及其基础,《中国高教研究》2002年第9期

7、康奈尔大学教学评估体系的内容及特点 <http://wenku.baidu.com/view/l>

8、美国大学教师教学评价研究 <http://www.doc88.com/p-137711426952.html>

9、高校教师教学评价体系研究 <http://www.docin.com/p-469375567.html>